

## El recibimiento del Sr. Sagasta y la prensa.

Los periódicos que no disimulan su despecho son los conservadores, y semejantes sentimientos refleja el órgano zorrillista *El País*, por más que *El País* aún tiene la generosidad de conceder que concurrieron 10.000 almas a la manifestación, mientras que sus aliados de conjura contra el Sr. Sagasta, los conservadores, dicen que según los datos de la policía solo han concurrido a recibir al Sr. Sagasta.... ¡1.185 personas!

La única diferencia que hay entre los periódicos conservadores, consiste en que *La Época* procura reprimir su cólera, mientras que *La Libertad* la deja en la más completa desenvoltura.

«Alrededor del carruaje—dice *La Libertad*—no habían podido reunirse más de trescientos chiquillos de las escuelas municipales, que por deferencia a algún concejal, se habían prestado a hacer en la comedia el papel de estudiantes de facultad mayor.»

Los demás periódicos de la noche última, *El Resumen*, *El Día* y *El Heraldo*, publican reseñas, en que se refleja el verdadero entusiasmo, con que fué recibido el Sr. Sagasta.

La prensa de la mañana, que ha tenido más espacio para compulsa las opiniones, y medir el alcance de la manifestación, lejos de apagar los colores de la prensa más entusiasta de anoche, todavía les comunica más viveza.

El mismo *Clamor*, órgano romerista, procura por varios medios protestar; y enseña su cólera, pero al fin confiesa, que salió bien la manifestación.

De la actitud de *El País*, ya hemos hablado. Coincide con los conservadores; y para hacer daño al Sr. Sagasta, inventa gritos y dice cosas que nadie ha notado:

«Ese movimiento exterior—dice—de la opinión del país, revela que en el fondo de la política vigente palpita un sentimiento hostil a la monarquía, siquiera se exhale en honor de un monarca.»

Aquellos vivas a la República eran la más enérgica protesta del pueblo de Madrid.»

Con más imparcialidad tratan, sin embargo, lo ocurrido otros periódicos de la mañana, y cuyo juicio es más importante por operar sobre una gran masa de electores.

Hé aquí en breves líneas la opinión de *El Imparcial*:

«El aspecto que ofrecía la carrera no podía ser más animado. Nos hacía recordar, por el entusiasmo que entre la multitud reinaba, la entrada triunfal de un general victorioso.»

Salvo la ausencia total de músicas, la manifestación adquirió desde los primeros momentos el carácter más ruidoso de que hay memoria en Madrid, de cuantas se han tributado a hombres políticos.

Los vítores y las aclamaciones resonaban sin cesar detrás del carruaje en que venía el señor Sagasta, y la multitud que a pie ó en coche le seguía era incalculable. Hay, sin embargo, quien fija en unas 100.000 las personas que desde la estación del Mediodía hasta la casa del Sr. Sagasta, en la plaza de Celenque, formaban el séquito ó presenciaban el paso de éste.»

### Juicio de «El Liberal».

«En pos del coche del Sr. Sagasta, el número de manifestantes era inmenso; para que aquellos de nuestros lectores puedan imaginárselo, bastará decirles que cuando el carruaje del Sr. Sagasta llegaba al solar de los Italianos, la muchedumbre, que llenaba de acera a acera la Carrera de San Jerónimo, presentaba la misma compacta masa en el Prado y en el paseo del Botánico; solo allí puede asegurarse que no habría menos de 30.000 almas.»

Justo es reconocerlo: desde hace muchos años, y tratándose del recibimiento de un hombre político, no habíamos presenciado el espectáculo ofrecido ayer por el partido liberal de Madrid en honor del Sr. Sagasta.

El número, la calidad y el entusiasmo de los manifestantes fueron tales, que el acto realizado por esa parte considerable de la opinión pública en la capital misma de la Monarquía, ha tenido para todo el mundo la resonancia de una inmensa protesta contra el partido conservador.»

Y en cuanto a *El Globo*, hé aquí cómo aprecia la manifestación:

«El acto de ayer, el más serio que recordamos haber visto como manifestación popular, debe servir de lección y complacencia a quien ha sido objeto de un tan sincero testimonio de simpatía.»

Tales éxitos, jamás conocidos entre nosotros y nunca dispensados a quien ha abandonado la víspera las alturas del poder, son el más claro testimonio de que la política ha entrado en nuevos y más seguros cauces.

El programa común a todos cuantos vivan y respiren en el ambiente de la democracia ha de ser lo espuesto en Barcelona por el jefe de los liberales. Cada hombre tiene un voto, cada voto representa una voluntad; el conjunto de todas ellas es la voluntad nacional.

Se ha rendido homenaje por todos al que realizó en las esferas del gobierno los anhelos expresados en el programa de la oposición. La idea, más grande que el hombre, ha levantado a éste a su altura por el honrado cumplimiento de la palabra.

Falta acabar la obra. Hemos hecho la casa, pero no tiene puertas ni ventanas.

Consagrado el derecho en la ley, hay que santificarlo en la práctica.»

Que es lo que *EL CORREO* viene diciendo desde el principio de esta campaña.

Hay que crear costumbres, hay que crear un

cuerpo electoral vigoroso é independiente, sin lo cual todo es deleznable: mejoras administrativas, reformas económicas, reducción en los gastos, sistema representativo; todo.

Conviene hacer constar, por último, en cuanto a la manifestación de ayer, que las autoridades se condujeron con discreción y con acierto.

## Los colegios especiales.

La *Gaceta* de ayer ha publicado el decreto organizando los colegios especiales de la manera y en los plazos previstos en los artículos 24 y siguientes de la ley electoral.

Con arreglo a esta organización, los electores que deseen inscribirse en el censo especial de Universidad literaria, Sociedad Económica ó Cámara de Comercio, Industrial ó Agrícola, deberán formular las correspondientes reclamaciones desde el día 15 del corriente mes, á tener de lo establecido en los artículos 25 y 26 de la ley electoral.

Cuando la corporación en cuyo censo haya de inscribirse el elector sea Universidad literaria, le será indispensable presentar antes de su inscripción en el respectivo colegio especial, un título facultativo ó profesional, y necesitará asimismo acreditar su residencia dentro del respectivo distrito universitario.

Cuando se trate de una Sociedad Económica ó de una Cámara de Comercio, Industrial ó Agrícola, necesitará ser socio ó miembro numerario ó correspondiente de ella, con arreglo á las disposiciones generales de carácter oficial porque se rija su organización ó sus estatutos, y para el efecto de acreditar dicho carácter de socio ó miembro numerario ó correspondiente, bastará que la respectiva junta directiva ó de gobierno no le ponga reparo.

Las bajas en el censo general para pasar á formar parte de los colegios especiales, podrán solicitarse por alguna de las tres formas siguientes:

1.ª Por comparecencia ante la Junta provincial, certificando el secretario del conocimiento del solicitante.

2.ª Por comparecencia ante la Junta municipal, que constará en acta que firmarán el presidente, el secretario y el elector que solicitase la baja.

3.ª Por escrito á la Junta provincial, en el que conste por acta notarial la solicitud del elector de pasar al colegio especial, y se dé fe por el notario del conocimiento del solicitante.

Las comparecencias, así como los escritos con acta notarial, podrán efectuarse y suscribirse individual ó colectivamente, con tal de que todos los interesados pretendan pasar á un mismo colegio y tengan la misma residencia.

## DON VENANCIO GONZALEZ EN TOLEDO

### El «meeting»

A las cuatro de la tarde de ayer comenzó el meeting en el teatro Rojas. Los palcos estaban ocupados por señoras; las butacas y galerías completamente llenas; muchos asistentes de pie.

La entrada del Sr. Gonzalez fué saludada con una prolongada salva de aplausos y vivas á la libertad, á Sagasta y al expresado señor. El señor Bueno, vicepresidente del comité, ocupa la presidencia, por indisposición del Sr. Ledesma, y presentó al Sr. Gonzalez y á los diputados y senadores liberales en un sentido discurso, recordando los motivos de gratitud que tiene Toledo para con el Sr. Gonzalez y el partido liberal.

Encareció en brillantes períodos la virtualidad de las ideas liberales. Dijo que el país debe desplegar grandes energías para reintegrar al partido liberal en su posición, donde consolide fecundamente la obra de la libertad y del progreso. (*Grandes aplausos.*)

### Discurso del Sr. Gonzalez.

Levántase el Sr. Gonzalez, y reproducense las aclamaciones y los vivas. Comienza á hablar conmovidísimo, expresando la gratitud eterna que debe á Toledo por la manifestación que le acaba de dedicar, tanto más digna de ser agradecida por las costumbres patriarcales de la ciudad.

Declara que cuánto ha hecho fué obligado por el cariño hacia la imperial ciudad y porque Toledo tenía derecho á constituirse en colonia militar, después de haber sacrificado para ello una inmensa parte de su fortuna.

Respecto á la reconstrucción del Alcázar, dice que haberlo dejado en ruinas resignados con la desgracia del incendio, hubiera sido una vergüenza nacional.

Recuerda que las Cortes liberales votaron por aclamación el crédito para la reconstrucción.

Pide un viva á las Cortes no disueltas, siendo respondido unánimemente.

Además, continúa, la provincia es de las primeras, bajo el punto de vista de la tribuación, y merece, no solo la protección, sino hasta la predilección de los poderes del Estado.

Toledo, pues, solo ha obtenido justicia al ver atendidos sus intereses materiales.

Cuanto á intereses políticos, Toledo, como toda España, debe mucho al partido liberal, que ha realizado su programa en leyes, pero esencialmente ha creado costumbres. Los conservadores aborrecen á la libertad, y sin embargo, transigieron con los principios liberales, porque consideraron que esa era condición necesaria para realizar su esperanza de conseguir el poder á fecha fija.

No se atreverán á atentar contra la libertad de imprenta, á interpretar farisáicamente la ley de reuniones hecha por ellos para alardear de transigencia, á declarar ilícitas las asociaciones no siendo por tribunales, á resucitar la teoría de los partidos legales é ilegales, y á re-

producir los antiguos bandos prohibiendo banquetes.

Pero como siguen aborreciendo la libertad, esperarán que se reanun sus Cortes para escudar sus atentados contra ella. Hasta tanto, seguirán doblegándose á la humillación de practicar inhábilmente, como lo están haciendo, los procedimientos nuestros que les repugnan.

Afirma que el espíritu y las convicciones siempre son monárquicas en el partido liberal, pero—dice—no queremos el poder por medios oscuros y en virtud de crisis que necesitan explicaciones, sino por el empuje de la opinión.

El primer factor para ello es el cuerpo electoral que el partido liberal reconstituirá, renunciando á los procedimientos mezquinos que actualmente se emplean, como remoción de millares de ínfimos funcionarios de la administración. Así no podrá darse el caso ocurrido recientemente de ver á un hombre honrado sustituido por un presidiario réincidente.

Nosotros comenzamos la campaña de economías dando el primer paso, siempre difícil. Continuaremos la obra de reorganización de la Hacienda, aceptando las mejoras hechas, sin distinguir entre Hacienda liberal y Hacienda conservadora.

Trata extensamente la cuestión de Hacienda municipal y la situación afectiva de los Ayuntamientos que acuden á la capital á reclamar sus fondos para cubrir especialmente las atenciones de primera enseñanza, fondos que se les niegan, é inmediatamente se les envían delegados, se les suspende y se les procesa por falta de pago.

Los obreros—dice—han venido á participar de la vida pública por medio del voto que alguien os ha supuesto capaces de enajenar vilmente.

Usad de vuestros derechos con dignidad, y vuestros derechos serán respetados y vuestras aspiraciones realizadas en lo posible y lícito. Contribuyentes, que antes como ahora disfrutabais derecho á elegir vuestros representantes, manteneos enérgicos frente á las arbitrariedades, y lograréis vuestra legítima aspiración de que se alivien las cargas enormes que os gravan.

Termina con un párrafo sentidísimo, diciendo que nacido en esta provincia, hijo de humilde cuna, no podrá legar á sus hijos una fortuna; pero les legará su amor entrañable á este país, y como su símbolo la placa con que se le dió el título de hijo adoptivo y predilecto de la provincia y el álbum que le ha sido entregado hoy por los obreros.

Cada párrafo del discurso ha sido interrumpido por grandes aplausos. A la terminación se renuevan los vivas y las aclamaciones de entusiasmo y cariño.

Después del meeting, el Sr. D. Venancio Gonzalez tuvo que retirarse porque se sentía algo enfermo.

Al Sr. D. Venancio Gonzalez acompañan los Sres. Mansi (D. Rufino), Benayas, Corrales, Jimeno de Lerma, Morales (D. Gustavo), Rózpide, Aylion, Perez Caballero y Gonzalez (D. Alfonso).

### Banquete.

Por la noche se celebró un banquete en la fonda Imperial, y no pudiendo asistir el señor D. Venancio Gonzalez por estar en cama con alguna fiebre, le representó su hijo D. Alfonso Gonzalez.

Concurrieron sesenta comensales. Por unanimidad se acordó telegrafiar al señor Sagasta la incondicional adhesión del partido liberal de esta provincia.

Después se verificó la recepción general del partido, al que se obsequió con un abundante lunch, mientras que una numerosa orquesta amenizaba el acto.

—Los obreros celebraron también un banquete para festejar el acontecimiento del día.

## El Sr. Canalejas en Alcoy.

La provincia de Alicante.—La situación de los partidos. —Traslacion de magistrados.—Lo que hace el gobernador.

Alcoy 16 (6 tarde).—El Sr. Canalejas ha salido esta mañana de Játiva en compañía de una numerosa comisión de liberales alcoyanos, que pasó á dicha ciudad á recibirlo.

A su paso por la inmediata villa de Cocentaina, se ha detenido, recibiendo entusiastas muestras de afecto, y siendo saludado por muchos liberales de dicho pueblo y de los inmediatos.

También fué antes objeto de cariñosas demostraciones por parte de los liberales de Játiva y Albaida, que salieron á saludarle.

La entrada en Alcoy se ha efectuado á las cuatro de la tarde, y el recibimiento ha sido entusiasta.

Las anchurosas calles de Santa Elena, San Cristóbal, plaza de Alfonso XII y paseo del Puente se hallaban cañadas de gente, saludando á su paso al futuro diputado por este distrito.

Al carruaje en que iba el Sr. Canalejas seguían en larga fila todos los carruajes particulares de la población y todos los de servicio público de la localidad y poblaciones vecinas. Los acordes de las músicas, mezclados con entusiastas aclamaciones, han saludado la llegada del elocuente orador.

Esta noche ha sido obsequiado con una gran serenata en el domicilio del alcalde Sr. Atienza, donde se hospedará.—X.

Alcoy 17 (12 tarde).

### Director CORREO:

La expedición electoral del Sr. Canalejas reanima el espíritu de los liberales de la provincia, perseguidos de un modo arbitrario y provocador por el gobernador.

Comisiones y hombres importantes de la provincia y algunos de Valencia visitan al señor Canalejas, concertando la campaña electoral.

El Sr. Canalejas exhorta á que se luche en todos los distritos.

Los procesos en curso y las denuncias ante los tribunales obedecen al sistema de descargar sobre los tribunales la responsabilidad de las violencias del gobierno.

La rectitud de la Audiencia de Alicante y la manifestación de ayer, superior á toda previsión, ha perturbado á los conservadores de Alcoy é irrita á los conservadores de toda la provincia.

El periódico conservador de aquí cesó en su publicación y se disolvió el comité.

El gobernador y el ministro dícese que ofrecen enmendarse con nuevas arbitrariedades contra el alcalde repuesto por la Audiencia. Por de pronto se multa al alcalde por hechos imaginarios.

Al juez de Cocentaina por tibieza en los procesos se le ha trasladado, y ayer lo han sido nueve magistrados de la Audiencia de Alicante.

El alcalde conservador de Cocentaina prohibió ayer la música y manifestación de los liberales, amenazando al clero y juez por el saludo cortés al Sr. Canalejas, y se opone á una meeting electoral; siendo por cierto el efecto contraproducente.

En la circunscripción de Alicante se perpetran violencias impropias de un país civilizado. El gobernador apoyado por el gobierno ofrece á los conservadores destruir á los liberales. Es indispensable para oponerse á tanta violencia, el concurso enérgico de la prensa liberal.

Practicase una información por el Sr. Canalejas sobre abusos en esta provincia, y organizanse recursos legales con gran espontaneidad.

El gobernador hace suscribirse á los alcaldes, á los empleados y á las autoridades al periódico de su propiedad en Sevilla, titulado *El Orden*.

Se prepara la estadística de esta suscripción impuesta por el gobernador.

Por excepción, algun liberal pacta con el gobierno, pero será combatido en las elecciones provinciales por el candidato liberal leal.

Los liberales de toda la provincia lucharán, y si el gobierno no emplea violencias físicas y los tribunales amparan el derecho de los ciudadanos, promete ser lisongero el resultado.—Herrero.

## ACADEMIA DE SAN FERNANDO

Ayer tarde, ante un público selecto, se verificó con toda solemnidad la recepción del señor D. Cesáreo Fernandez Duro, que tan justa y envidiable reputación goza en la república literaria.

Como es costumbre en tales casos, el señor Fernandez Duro comenzó su discurso dedicando un sentido recuerdo á la memoria de su antecesor en el sillón académico que era el señor marqués de Monistrol. Después disertó sobre el arte naval, trazando á grandes y pintorescos rasgos lo que han sido las construcciones navales, en cuanto obras de arte, durante el largo y remoto período de la historia antigua. Ha explicado cómo eran los bajeles egipcios, las embarcaciones helénicas, las escuadras de Cleopatra, los barcos fenicios, cartagineses y romanos, llegando luego al oscuro período de la Edad Media, en que ganan la palma los célebres marinos normandos.

A seguida ha hecho una erudita y agradabilísima enumeración explicatoria de cómo construían y adornaban sus barcos las distintas monarquías españolas de Leon, de Castilla y de la potente casa de Austria. Toda esta parte del discurso está cañada de datos curiosísimos, que leerán con deleite las personas ilustradas. Llega, por último, á la época actual, en que se inicia la lucha entre el cañon y la coraza.

De ella—dice el Sr. Fernandez Duro—han nacido buques de una fuerza, de una capacidad, de una rapidez jamás presumidas. Sin considerarlos como elementos de guerra, que no es este lugar donde se dé culto á Belona, parece que dan vida real á las naves de los Tolomeos con su tonelaje, salas, baños, neveras, aparadores, tapices, plata, cristal; todo esto se encuentra en los trasatlánticos con aditamentos no soñados por los egipcios; el motor potentísimo que empuja; el agente misterioso que alumbrá; los aparatos que transmiten el calor, el sonido y la palabra; los mil utensilios tan gratos á la comodidad y al regalo.

¿Me consentiréis que proclamando los magníficos progresos conseguidos con el hierro, manifieste duda de que al arte se extiendan todavía?

Apenas me atrevo á insinuarlo. Parece que en esas enormes construcciones imponentes, unidad de las escuadras modernas que destacan en confusa vision torres, reductos, chimeneas, plataformas y puentes; que en ese conjunto, Mongibelo á flote que la razón admira, no descubren los sentidos la gracia de las curvas, la prolongación de las líneas, la elegancia de la arboladura y del velamen, orgullo antaño del comandante, y orgullo legítimo, por cuanto con ellos conseguía, presidiendo la inteligencia, la rapidez de la evolución, que ha venido á ser efecto mecánico. Parece, digo, que en el período de transición que atravesamos, se ha sacrificado, por de pronto, la hermosura al ideal de la masa impenetrable.

Sea como quiera, hemos de confiar en que el arte, sorprendido y suspeso, desplegará de nuevo sus brillantes alas, acomodando al material novísimo sus recursos inextinguibles. El

hierro abunda en las entrañas de la Península; el hierro circula con la sangre por las venas de los españoles, en no menor proporción que en otras; de hierro harán bajeles que aumenten en la historia las páginas honrosas. Ya con ellos han alumbrado las inteligencias, osando los primeros dar la vuelta al mundo en la *Numancia*; y ahora mismo, respondiendo al deseo innato de penetrar lo incomprendible, han descendido con vaso de hierro al fondo del mar, respirando y moviéndose á su albedrío bajo del agua, como cetáceos.

Esta última frase, indudable recuerdo á Peral, es prueba de un alma grande y generosa.

Así ha procedido también el ilustre D. José Echegaray: en los días de la glorificación de Peral guardó silencio; ahora, en el momento de la tristeza y la amargura, le presta el poderoso apoyo de su pluma y su ciencia, publicando trabajos tan notables como el que ha insertado en sus columnas hace cuatro días *El Heraldo de Madrid*.

El erudito y artístico discurso del Sr. Fernandez Duro fué escuchado y aplaudido con verdadera complacencia por la distinguida concurrencia que ocupaba el local de la Academia.

Tenia encargo de contestar al nuevo académico el arquitecto D. Lorenzo Alvarez Capra; pero hallándose imposibilitado de asistir por una desgracia de familia, ha leído su discurso el insigne maestro Barbieri.

Generalmente, estos discursos constan de unas cuantas frases de bienvenida al compañero electo y de unos cuantos párrafos en que se amplía, comenta ó parafrasea su trabajo.

El Sr. Alvarez Capra ha cumplido hábilmente lo primero, recordando los méritos que adornan al Sr. Fernandez Duro, méritos repartidos en doce volúmenes, que corresponden al título de *Disquisiciones náuticas*. El ilustrado arquitecto ha hecho plena justicia á las circunstancias que adornan al nuevo académico, y que explican su elección. Pero enseguida, en vez de limitarse á parafrasear ó comentar lo que ya la concurrencia había saboreado, ha leído un trabajo notabilísimo en que, después de discretos é interesantes párrafos de carácter histórico, aborda el problema de la importancia de las construcciones de hierro en lo que al arte se refiere.

El Sr. Alvarez Capra opina que el himno de la ciencia no puede ser la clejía del arte, y dice en distintos períodos de su disertación:

«Cruzan el Garona, en anchura de 500 metros, dos soberbios puentes que dan acceso á la ciudad de Burdeos; en la construcción del uno, que es de piedra, se emplearon once años, y su gasto fué de 19 millones de francos; para la del otro, que es de hierro, bastaron veintisiete meses, y no llegó á cuatro millones de francos el costo.

Este y otros muchos hechos prácticos que citaría, si no temiera abusar de vuestra benevolencia, explican el lugar preferente dado al hierro sobre los antiguos materiales piedra y ladrillo, pues si bien es cierto que con ellos se han ejecutado y se ejecutan obras grandes y atrevidas, no hay medio de desconocer que estas se hallan encerradas en límites de que no es dable pasar, y que, merced al uso del hierro se ha ensanchado prodigiosamente el campo de la construcción en sus diversas formas y estados.

La forma en que se trata al hierro hacía preguntar, no há mucho, á un distinguido ingeniero alemán: «No pueden ser bellos los puentes de hierro? Ó en otra forma más grave: ¿Por ventura es preciso que sean feos los puentes de hierro?»

En mi humilde concepto, más que al deseo de prescindir en las construcciones de hierro de la forma bella que encaja con las aspiraciones del espíritu, á la característica del tiempo antes citada se ha debido que al hierro no se le haya dado en absoluto su verdadero carácter; pero en el brillante estado que hoy tienen las ciencias física, química y mecánica, por un lado, y la forma en que viene luciendo el Arte, por otro, se camina con rapidez á la completa solución del problema.

Estudiados los fundamentos de la construcción y analizadas cada una de las partes de la misma, falta un solo paso para que el hierro satisfaga las más rigurosas exigencias de la estética.

Como ejemplo de lo que puede hacerse con el hierro, el Sr. Alvarez Capra cita el proyecto de la iglesia del Carmen que se está haciendo en Manila por el arquitecto D. Genaro Palacios, templo que, en previsión de los terremotos allí frecuentes, tendrá tres naves, cúpula y dos torres, todo de hierro; y además, menciona el proyecto de D. Alberto del Palacio presentado al concurso abierto en los Estados Unidos con objeto de celebrar el cuarto centenario del descubrimiento de América.

«Pocos monumentos—dice el Sr. Alvarez Capra—se han proyectado hasta ahora que encajen mejor en la aplicación del hierro; la forma elegida de una inmensa esfera de 300 metros de diámetro, sobre una base de 80 metros de altura, se halla tan en carácter, que dejando á un lado lo que simboliza, sería punto menos que irrealizable dicho proyecto sin un material susceptible de enlazarse tan convenientemente como el hierro.

Por último, el Sr. Alvarez Capra ha concluido su notable discurso, tan nutrido de ideas como bello de forma, con el siguiente párrafo:

«Debemos esperar que en el desarrollo sucesivo de la actividad, la estética ganará el terreno en que ha parecido estacionaria, y que en nuestra amada España, región de las primeras en que el hierro se afinó con la invención de la forja catalana, y se templó arrojando con fama; que en la patria de Arfe, de Villalpando, de tantos artífices creadores de admirables verjas, púlpitos y doseles de las catedrales de Burgos, Sevilla, Toledo y Segovia, el metal dúctil se transformará por completo en obras que otras edades avaloren.»

Tal ha sido la sesión de la Academia, en que juntamente han dado clara muestra de su valer uno de los escritores más ilustres que hay en España, en lo que á las cosas de mar se refiere, y un arquitecto del elemento j6ven, en quien se hermanan perfectamente la cultura

adquirida por el tenaz estudio, y la firme convicción de que el progreso y los elementos modernos no niegan ni desdennan las glorias de la tradición, sino que las aumentan y completan.

La sesión de ayer tarde ha sido de las que honran y favorecen á la Academia.

### Un discurso de Pi y Margall.

La juventud federal obsequió anoche con un banquete de 80 cubiertos, en el café Nacional, al Sr. Pi y Margall, con objeto de celebrar la publicación de su libro *Las luchas de nuestros días*, en el cual se resumen las ideas del ilustre pensador acerca de las cuestiones religiosas, políticas y sociales que hoy preocupan.

Pronunciáronse muchos brindis, á los cuales puso término el Sr. Pi y Margall con un discurso, cuya primera parte fué la exposición patética de las ideas contenidas en su última y notable obra.

No voy á las reformas sociales—dijo, resumiendo su pensamiento—por la República, sino que voy á la República por las reformas sociales.

Trató luego de la cuestión social en las naciones europeas, lamentando que el socialismo abortara en Francia por haberse precipitado; y sostuvo al mismo tiempo sus conocidas doctrinas autonómicas, como solución para la política ultramarina.

El discurso terminó con la afirmación de que en la próxima campaña electoral se impone la coalición republicana.

No quiere sin embargo el Sr. Pi una coalición con los demás partidos republicanos, sino para fines especiales y en ocasiones determinadas como la presente, y censura á los republicanos progresistas que no quieren la coalición en Madrid, aun cuando sus correligionarios de provincias la estén realizando.

El Sr. Pi y Margall fué muy felicitado y aplaudido.

### Telegramas de la mañana.

(DE LA AGENCIA FABRA)

#### Exposición industrial.

Paris 16.—Las últimas noticias de Ajaccio dicen que continúan activamente los trabajos para la gran Exposición industrial, comercial y agrícola que se celebrará allí el día 1.º de Enero próximo.

Los organizadores de este certámen se proponen demostrar la riqueza comercial de su región, exhibiendo en grandes instalaciones los productos del país.

#### Los trigos.

Paris 16.—Nuestros mercados de cereales se resienten bastante á consecuencia de las persistentes lluvias que perjudican las operaciones del campo, particularmente en la parte Norte.

En vista de las pocas ofertas por efecto de la escasa cosecha, los precios de los trigos continúan manteniéndose firmes.

En Marsella, el mercado está muy encalmado, cotizándose los trigos á precios bastante altos.

Las ventas son casi nulas, pues se hacen solamente algunas en pequeñas partidas.

En Burdeos están muy sostenidos los precios, cotizándose los trigos del país á 20'50 los 89 kilos.

En Nantes se venden de 23'75 á 24'25 los 100 kilos.

Faltan noticias del Havre.

De Nueva-York telegrafían que persiste la baja en los precios sobre los trigos.

#### El «modus vivendi».

Lisboa 16.—La publicación en el *Diario Oficial* del *modus vivendi* concertado con Inglaterra, se aplazará probablemente unos días, con objeto de que el citado convenio aparezca al mismo tiempo que el decreto declarando libre la navegación por el río Zambeze.

#### Declaraciones de paz.

Berlin 18.—Recibiendo hoy el Emperador Guillermo á la mesa del Reichstag, espuso que podría abrigarse la firme esperanza de que no se turbase la paz europea.

#### Contra Crispi.

Roma 16.—El Sr. Cernuschi ha entregado cien mil francos al comité electoral radical de Roma para combatir la candidatura del señor Crispi.

#### Catástrofe.

Constantinopla 16.—El puente del ferrocarril de Salónica se ha hundido en ocasión de pasar un tren conduciendo tropas. Unos 20 soldados han perecido ahogados, y hay otros muchos heridos.

#### Fusilamientos.

Nueva-York 16.—Un despacho de Tegucigalpa anuncia que el general Sanchez y demás jefes de la rebelión han sido presos y fusilados en el acto, con lo cual puede darse por terminada la revolución.—*Fabra*.

### El doctor Koch y la tuberculosis.

La *Gaceta de Mediodía* de Berlin acaba de publicar en un número especial un artículo del doctor Koch sobre el tratamiento de la tuberculosis.

Desde que empezaron á conocerse los admirables resultados obtenidos en sus experiencias por el sábio doctor alemán, aguardábase con gran impaciencia en todo el mundo la autorizada palabra del maestro, para saber de manera cierta y positiva hasta qué punto su último descubrimiento venía á realizar las esperanzas que sus primeros propagadores habían hecho concebir.

Asediado de todas partes, había anunciado el doctor Koch que en 26 del corriente mes daría cuenta personalmente de su descubrimiento á la Academia de medicina de Berlin; pero al ver la publicidad asombrosa puesta al servicio de cuantos detalles se relacionaban con sus investigaciones, juzgó oportuno, para evitar posibles errores, acortar el plazo que se había fijado y explicar desde luego en una publicación profesional el alcance y resultados de su descubrimiento.

Titúlase este importantísimo trabajo *Nuevas comunicaciones relativas á un remedio contra la tuberculosis, por el doctor Koch*, y ya que su extensión no nos permite traducirlo íntegro, insertaremos lo más esencial de su contenido.

No dice el doctor alemán la composición del remedio que ha encontrado, limitándose á manifestar que es líquido, algo negrozco, y puede

conservarse y administrarse en una solución de agua destilada; pero como no indica la fórmula para obtenerlo, es imposible discutir su valor científico.

El nuevo remedio solo es eficaz aplicado en inyecciones subcutáneas, hechas con preferencia en la espalda, entre los homóplatos y la región lumbar, porque los dolores son menos violentos en esta región.

El doctor Koch ha experimentado en sí mismo los resultados de la inoculación. Una inyección de 0'25 de centímetro cúbico, hecha en el brazo, le ha producido vómitos seguidos de dificultad en la respiración. La temperatura del cuerpo se elevó á treinta y nueve grados y seis décimas, descendiendo gradualmente al mismo tiempo que disminuía el malestar, á las doce horas próximamente de haber practicado la inyección.

El efecto del remedio es casi nulo en el hombre sano, cuando la dosis es de 0,01 de centímetro cúbico; al contrario, en los atacados de tuberculosis, se produce con la misma dosis, una fuerte reacción general, y sobre todo, local. La temperatura del cuerpo llega algunas veces hasta 41 grados.

En este último caso la aplicación del remedio es seguida de gran cansancio en todos los miembros y de frecuentes vómitos.

En los enfermos de tuberculosis facial nótese á las pocas horas de aplicado el remedio, que la parte atacada se hincha y enrojece. Producese la fiebre, y al desaparecer ésta, una costra purulenta que se seca sin más que el contacto del aire, cubre la parte enferma. A los dos ó tres días caen también estas costras, quedando en su lugar la piel sana. Para la completa desaparición del lupus, hay que hacer generalmente varias inyecciones.

El doctor Koch cree poder deducir de sus estudios que el remedio por él descubierto constituirá en lo sucesivo un elemento indispensable de diagnóstico.

Las afecciones de las glándulas, la tuberculosis oculta de los huesos, la tuberculosis dudosa de la piel serán muy fáciles de reconocer.

De las observaciones hechas hasta el presente, resulta que el remedio no obra sobre la piel atacada de lupus destruyendo los bacillos del tubérculo que se encuentran en el tejido, sino modificando el mismo tejido.

Dedúcese de los resultados obtenidos por el doctor Koch, que la curación no es cierta y definitiva sino cuando los enfermos sometidos al nuevo tratamiento no han llegado todavía al último período de la tisis.

Cuando en los pulmones existen ya grandes cavidades, solo por escepcion, segun el mismo doctor Koch, puede dar su remedio resultados duraderos; más aún en este caso, añade, nótese en la mayor parte de los enfermos una breve mejoría.

«Un exámen profundo de la cuestión—dice el doctor Koch—me inclina á creer que la aplicación del remedio en establecimientos especiales, donde una observación escrupulosa y un tratamiento normal serían más fáciles, es preferible á cualquier otro procedimiento.

Los métodos seguidos hasta ahora, clima de montaña, tratamiento al aire libre, alimentación especial, podrán ser de gran utilidad en el período de convalecencia, aplicados juntamente con el nuevo remedio, sobre todo en los casos graves que hayan sido descuidados.»

La condición importante del nuevo método reside pues, en que su aplicación se haga lo más pronto posible. De aquí que el objetivo de los médicos deba ser cerciorarse inmediatamente de si el enfermo padece tuberculosis, lo cual se conseguirá buscando el bacillo del tubérculo en los esputos. En los casos que dejen lugar á duda, una inyección de ensayo servirá para demostrar con toda certidumbre si hay ó no tuberculosis.

Solo cuando todos los casos han sido tratados á tiempo y se ha logrado detener el desarrollo de las formas de carácter grave, será el nuevo método curativo un verdadero beneficio para la humanidad doliente.

Termina el doctor Koch su artículo advirtiéndole que se ha abstenido de hacer estadísticas y publicar detalles de casos especiales, porque los médicos de los enfermos en quienes ha hecho sus experiencias, se han encargado de esta tarea, en la que no quiere él anticiparse.

El doctor anuncia que la composición de su remedio será objeto de un trabajo especial, que se publicará en breve.

### La salud pública.

#### El cólera.

En Murcia solo ocurrieron ayer tres invasiones leves y tres defunciones. La gente que emigró vuelve á la capital.

En Gileña (Sevilla) se registraron ayer cuatro invasiones y una defunción. Bedoya (Alicante), una invasión; Callosa de Segura, una invasión y una defunción; Finistral, tres invasiones.

#### Supresión de cuarentenas.

Anoche se recibió el siguiente telegrama: «*Tánger* 16 (7'30 tarde).—El ministro de España al ministro de Estado.

Consejo sanitario acuerda admitir libre plática procedencias de Cádiz y puertos orientales Mediterráneo, hasta Málaga inclusive, con precauciones adoptadas en Gibraltar, á saber: certificado autoridad local y certificado para los viajeros de no haber estado en puntos sospechosos en los diez días anteriores á su viaje.»

#### La viruela.

De enfermedad variolosa ocurrieron ayer en Madrid 50 invasiones y 22 defunciones. Corresponden al hospital Provincial 12 de las primeras y cuatro de las últimas.

### La «Gaceta».

(DE AYER.)

Se nombra presidente de la Audiencia de Zamora á D. Diego del Río, que sirve igual cargo en Orense, y á Orense se traslada al de Zamora, D. Manuel Marin Dávila.

Publica también la *Gaceta* varios decretos de Fomento y Ultramar, sobre carreteras y créditos supletorios.

(DE HOY.)

#### Gracia y Justicia.

Real decreto indultando á José Ramon Vesí

de la tercera parte de la pena de diez y siete años, cuatro meses y un día de cadena.

—Idem indultando á Lucas Lobo Romero de la pena de cadena perpetua que está sufriendo.

## CRONICA TRISTE

### Suicidio y desgracia.

Malo que se suicide la gente, pero peor aún es que el suicida no mire lo que hace, y lejos de matarse él solo, produzca la desgracia del prójimo.

Antonio Agudo, mozo de los billares del Círculo Mercantil, se arrojó ayer mañana por el balcón del piso segundo de aquella casa, cayendo sobre una señora, doña Patrocinio Cabret, la cual sufrió la fractura de la pierna izquierda y una fuerte conmoción cerebral.

El suicida falleció á los pocos momentos, y la señora fué conducida á la Casa de Socorro en gravísimo estado.

### ¿Celos?

Ildefonso Mena, panadero de oficio, de cuarenta y tres años de edad, infringió anoche varias heridas de pronóstico reservado á Antonia Fernandez, con quien vivía maritalmente, en una casa de la calle de Santiago el Verde.

La Antonia fué curada de primera intención en la Casa de Socorro.

### ¿Crimen?

Cerca de Labocolla, en la carretera de Santiago á Lugo, apareció el martes el cadáver del cura ecónomo de Sabugueira, creyéndose en la existencia de un crimen, por lo que la justicia instruye diligencias.

## AL MENUDEO

Anteanoche se ha reunido el comité del distrito de la Audiencia en el Círculo liberal, bajo la presidencia del Sr. Angulo. Después de una amplia discusión acerca de la constitución definitiva del comité, sostenida con gran elocuencia en sus discursos por los Sres. Ranero, Arenas, Moncada, Madrid y Perez (D. Leonardo), se acordó reunirse la próxima semana para la designación de los candidatos que han de luchar en las próximas elecciones provinciales.

### Los liberales de Sevilla.

Sevilla 16 (4'10 tarde).—El partido liberal de esta ciudad se ha reunido hoy para celebrar su asamblea provincial.

El presidente, Sr. Polo de Lara, ha pronunciado un correcto discurso para manifestar que el objeto de la reunion era excitar al partido para acudir á las próximas elecciones con el brío necesario, en vista de la conducta del gobierno, contraria á los procedimientos democráticos.

Puesta á votación la candidatura del nuevo directorio del partido en Sevilla, por más de 1.000 individuos presentes, fueron elegidos los señores siguientes:

Presidentes honorarios: Sagasta, Becerra, Albareda, Gonzalez Español, Caro y Cárdenas. Vocales: Polo de Lara, Ledesma, Leal, Infanzon y Gomez Maroto.

Al terminar el acto, en el cual reinó gran entusiasmo, se dieron vivas al Sr. Sagasta, á la libertad y al sufragio universal.

Senadores, diputados y concejales fusionistas sevillanos han asistido á la asamblea.

El conde de Santa Bárbara, que está ausente, se ha adherido á los acuerdos de la reunion, pero no ha aceptado ningun puesto en el directorio, para que no pueda interpretarse su conducta como guiada por el deseo de ser jefe del partido en esta provincia.

Ayer falleció en Madrid, víctima de una larga y cruel enfermedad, la señora doña Josefina Perez, casada con nuestro querido amigo particular D. Jacobo Alvarez Capra. Sus virtudes de esposa y madre, así como sus hermosas prendas de carácter, hacían que fuese respetada y querida de cuantos la conocían.

Al entierro, que se ha verificado esta tarde, han asistido muchas personas de distintas clases sociales, deseosas de ofrecer un testimonio de simpatía á la familia. Reciba toda ella, y en particular el Sr. Alvarez Capra, la espresión de nuestro sentido pésame.

Rosita Mauri ha curado la torcedura del pié con el bálsamo de Fernoline.

Se está artillando en Cartagena el fuerte de San Leandro.

### ¿Qué habrá pasado?

El médico de Almeida de Sayago (Zamora) salió á una consulta al inmediato pueblo de Carballino, del que regresó en compañía del veterinario del mismo pueblo.

Lo que ha ocurrido en este viaje de regreso, no se sabe; pero es lo cierto que el médico ha muerto en el camino, y el veterinario ha llegado al pueblo sin poder pronunciar palabra, completamente mudo al parecer.

### Las cigarrereras.

Los talleres de cigarreros comunes quedaron ayer instalados en el Palacio de Bellas Artes, y desde hoy han tenido ocupacion en estos talleres unas 2.500 cigarrereras.

Algunas piensan pedir al director que se habilite un local menos distante de sus viviendas.

Ayer llegaron las máquinas y material pedidos á Sevilla, y hoy se esperaban los demás utensilios reclamados á Cádiz, Valencia y Coaña.

### Barbaridad.

En el portal de la casa núm. 12 de la calle del Príncipe, estalló anoche un petardo, sin que afortunadamente causase desgracias ni desperfectos.

Ya es el segundo petardo que ha estallado en la presente temporada, y como el hecho ha ocurrido en el núm. 12, relacionando ciertos detalles y antecedentes, decíase anoche que el autor de la barbaridad debía ser un punto desesperado.

### Martinez Campos.

Visitó ayer, para conferenciar sobre asuntos políticos, á los Sres. Cánovas y Silvela, resultando conformidad, como es natural.

También el general Martinez Campos fué á casa del Sr. Alonso Martinez para enterarse del estado de su salud; y hoy ha ofrecido sus respetos á S. M. la Reina.

Varios amigos políticos del Sr. Sagasta decidieron ayer obsequiarle con una serenata, y al efecto solicitaron y obtuvieron la correspondiente autorización del gobernador de la provincia.

Sin embargo, la serenata no se verificó porque otros muchos amigos del jefe del partido liberal convencieron a los primeros de que lo que el Sr. Sagasta se hallaba más necesitado era de descanso.

Ahora se habla de un banquete, que no sabemos si al fin se realizará.

Hoy se ha celebrado juicio de conciliación entre el Sr. Catena, propietario de *El País*, y el director de *El Molin*.

**Manifestación a Peral.**

Ayer han celebrado en Granada los estudiantes una manifestación en honor de Peral. A las once de la mañana salieron de la Universidad con cinco banderas. Visitaron la capitanía general y las redacciones de los periódicos de Granada.

Se dieron muchos vivas al Sr. Peral, en cuyo favor vuelve a sentirse reacción, a lo cual ha contribuido la conducta poco previsora del ministro de Marina.

**CAMPAÑA ELECTORAL**

**A caza de Ayuntamientos.**

**Garrucha 15 (3 tarde).**—Obsecado el gobernador civil al pretender imponer una candidatura odiosa a este distrito, acaba de cometer el más inaudito atropello que registran los anales electorales.

Procesados algunos concejales del Ayuntamiento de Lubrin, por el grave delito de haber declarado en debida forma fallidos hace cinco años por la enorme suma de 140 pesetas, en vez de reemplazar al alcalde y tenientes procesados con regidores, ha constituido el Ayuntamiento con concejales interinos, haciendo que fueran éstos designados para dichos cargos, a pesar de la enérgica reclamación de aquellos.

Este distrito protesta indignado contra semejante proceder, con el cual se intenta, aunque en vano, ahogar la voluntad de los electores provocando graves acontecimientos.—El director de *El Látigo*.

**También prenden a la justicia.**

El jueves 13 del corriente recibió el juez de Logroño un exhorto del del Centro de Madrid, mandando prender y poner a su disposición a un oficial del Gobierno civil de aquella provincia.

La persona aludida fué nombrada por el actual señor ministro de la Gobernación, a instancias, según parece, del gobernador de dicha provincia, Sr. Gonzalez Serrano, y ejercía en estos momentos varios cargos de confianza, entre otros el de visitar los pueblos é instruir expedientes de suspensión y procesamiento contra los Ayuntamientos liberales.

**En Montilla.**

El gobernador de Córdoba decretó el jueves la suspensión de ocho concejales del Ayuntamiento de Montilla, como resultado del expediente administrativo que le fué instruido por un delegado de la referida autoridad.

**Los ayuntamientos y la «Gaceta».**

Esto es el cuento de nunca acabar. Hoy publica el periódico oficial tres reales órdenes, por la primera de las cuales se declaran nulas las elecciones del ayuntamiento de Ponferrada, provincia de Leon, verificadas en 1.º de Diciembre último; por la segunda suspendiendo en sus cargos a todos los concejales del ayuntamiento de Carcagente, en la provincia de Valencia, y por la tercera suspendiendo en el doble cargo de alcalde y concejal á don Antonio Godoy, del pueblo de Benquerencia (Badajoz).

El caso es que esta suspensión ha sido motivada, no por faltas administrativas, sino por haber tenido dicho alcalde energía suficiente para oponerse á que inspeccionase el ayuntamiento un delegado desprovisto de las condiciones legales, y que era además jefe de uno de los bandos en que está dividido el pueblo.

El mismo Consejo de Estado elude discutir las condiciones de dicho delegado, fijándose únicamente en que dicho alcalde ha incurrido en una falta grave con su obstinada desobediencia á las órdenes del gobernador, que repetidamente le ordenó facilitase al delegado la inspección del ayuntamiento.

**En Alcázar de San Juan.**

Sr. Director de El Correo.

Rogamos á Vd. se digne ocuparse en su apreciable periódico del siguiente hecho que constituye un nuevo atropello por parte del gobierno conservador:

En el día de ayer le fué entregado á las cinco de la tarde por un Guardia civil al señor alcalde, un oficio del señor gobernador de la provincia en el que le hacía conocer la suspensión del Ayuntamiento que el mismo presidía, ordenándole que en su puesto diese posesión á 16 individuos, que cuatro de ellos aún no hace cuatro años que dejaron de ser concejales, uno que no es vecino de esta ciudad, y otro que nunca fué concejal.

En su vista, el señor alcalde telegrafió al señor gobernador exponiéndole estas dificultades, recibiendo contestación anoche á la una de que diera posesión á todos.

Sin duda por no tener personal de que echar mano, han dado el nombre de personas que no les habían dado su autorización.

Tenemos noticias de que en el Tomelloso y Socuellamos, pueblos importantes de este distrito, ha ocurrido lo propio.

Con este motivo, y anticipándole las gracias, tenemos el gusto de ofrecernos de Vd. afectísimos seguros servidores.—Ramon Vazquez.—Francisco Herreros.—Leoncio Ralcón.—R. Lopez.—Enrique Fernandez.—Vicente Moraleda.—Manuel Manzano.—José Antonio Racionán.

**EDICION DE LA NOCHE**

**Telegramas de la tarde.**

(DE LA AGENCIA FABRA.)

**El aniversario de la República.**

**Rio-Janeiro 16.**—En la reunion de la Asamblea Constituyente celebrada ayer, se dió lectura del Mensaje del presidente de la Repú-

blica á la Asamblea, dando cuenta de la conducta del gobierno provisional, que hace por completo suya.

Además, en dicho documento hace entrega de los poderes á las Cámaras, para que estas decidan lo más conveniente, reconociendo en ellas la suprema soberanía.

La Asamblea acordó el nombramiento de una comisión que pasase á felicitar al Sr. Fonseca, con motivo del aniversario de la proclamación de la República.

Para celebrar también esta fecha se han verificado una gran revista y numerosas fiestas populares, en todas las cuales ha reinado grandísimo entusiasmo.

**El «Serpent».—Detalles tristes.**

**Coruña 17 (1'40 m.).**—El cañonero inglés *Lapping* entró ayer tarde en este puerto procedente de Camariñas.

Trajo los tres naufragos del vapor *Serpent*, con los cuales hemos hablado, interrogándoles sobre las causas que ocasionaron tan desastrosa catástrofe.

Respondiendo á nuestras preguntas, manifestaron que el *Serpent* navegaba á media máquina ó sea á una velocidad de 14 millas por hora, de Norte á Sur, buscando la altura del Cabo de Finisterre, cuando la fuerza del oleaje, que era bastante fuerte, hizo desviar el buque empujándolo hacia la costa y al sitio en que ocurrió la desgracia, ó sea el arrecife llamado *Baja del Buey* y designado con este nombre en el libro de derrotas.

El *Serpent*, por efecto de la niebla, no distinguió la luz del Cabo Villano, y pasando cerca del Cabo Trece, fué á encallar en el citado sitio.

El buque—añaden—no sumerjióse instantáneamente, sino que quedó clavado sosteniéndose unos tres cuartos de hora, durante los cuales toda la tripulación subió sobre cubierta. La mar estaba alborotadísima y barria la cubierta del barco.

Cuando la tripulación desenganchaba los botes, los golpes del mar se los llevaron arrastrando también la gente y obra muerta del barco.

El comandante iba en el puente cuando chocó el *Serpent*, el cual quebróse por la mitad, comenzando á hundirse.

Muchos marineros, incluso los salvados y algunos oficiales, tuvieron tiempo para ponerse salvavidas, pero el oleaje golpeó sus cuerpos contra las peñas y mató á algunos antes que se ahogasen los primeros.

Los cadáveres recogidos estaban mutilados de piernas y brazos, y magulladas las cabezas. Los botes hicieronse todos astillas. De seis de éstos, solo uno llegó á la playa en mal estado y vacío.

Los tres marineros salvados llámanse Bourton, Gould y Laesne. Bourton se encuentra completamente bueno; Laesne en regular estado, y Gould sigue enfermo de alguna gravedad.

Los tres han sido trasladados al trasporte inglés *Thysie*, que los llevará hoy á Inglaterra.

Hasta las diez de la mañana de ayer iban enterrados 48 cadáveres. Anteanoche lo fué el comandante.

Laesne dice que cuando él logró asirse á una peña de la costa, también se asieron otros muchos con él, pero que á todos los arrastró el mar.

**Banquete.**

**París 17.**—La reina doña Isabel obsequió anoche con un banquete en su residencia del palacio de Castilla á sus hijos los infantes don Antonio y doña Eulalia.

A esta fiesta de carácter íntimo asistieron solamente algunas ilustres personas de la colonia española.

**Nueva elección.**

**París 17.**—En la elección verificada ayer para cubrir la vacante que el Sr. Joffrin ha dejado en la Cámara de los diputados, el candidato obrero Sr. Lavy obtuvo 2.343 votos contra 2.045 que alcanzó el candidato demócrata señor Lissagaray.

Como ninguno de los candidatos llegó á reunir mayoría absoluta, se procederá á nueva elección el domingo próximo.—*Fabra*.

**Crueldades.**

**Nueva-York 17.**—Los últimos telegramas de la República de Honduras dicen que ha causado grandísimo regocijo el completo fracaso de la revolución promovida por el general Sanchez.

Añaden que éste gozaba en toda la República de muy mala reputación, distinguiéndose por su extremada crueldad.

Refieren que su primer acto, despues de apoderarse de la ciudad de Tegucigalpa, fué disponer de la inmediata ejecución de dos individuos del gabinete del presidente de la República señor Bogran.

Los telegramas añaden que el cuerpo del general Sanchez, fusilado por orden del presidente de la República, ha estado expuesto durante todo el día en la gran plaza de la ciudad de Tegucigalpa.

**El «bill» Mac-Kinley.**

**Roma 17.**—El periódico *La Reforma* desmiente rotundamente que la entrevista celebrada en Milan entre el Canciller del imperio alemán, general Caprivi, y el presidente del Consejo de ministros, Sr. Crispi, quedara concluido acuerdo alguno respecto á la formación de una Liga internacional contra el *bill* Mac-Kinley.

**La casa Baring.**

**Londres 17.**—El periódico *The Standard*, ocupándose de la situación en que se encuentra la casa Baring, dice que no se deben exagerar las consecuencias que podrá traer dicha situación.

Añade que el peligro está localizado, y que la peor eventualidad que pudiera ocurrir sería la suspensión de pagos en las repúblicas Argentina y del Uruguay.

Sobre este último punto—añade—el público está preparado desde hace mucho tiempo, sobre todo respecto del Uruguay, siendo todavía posible que el mal quede limitado á este último país.

El *Standard* añade que, despues de todo, la situación de la casa Baring no tendrá la gravedad de lo ocurrido en 1875, cuando Turquía dejó de cumplir sus compromisos, ni siquiera igualará á la que crearon el Krach del Panamá ni el célebre asunto de los cobres.

**La Bolsa.**

**París 17.**—La Bolsa se presenta hoy sumamente agitada por efecto de las noticias que se

reciben de Londres respecto de la situación especial en que se encuentra aquel mercado, donde se temen quiebras, aunque todavía no se han confirmado los rumores exajeradamente pesimistas que se vienen propalando.

La prensa aconseja la calma y la moderación, pues un pánico injustificado podría tener funestas consecuencias.

El primer despacho de Londres acusaba una baja notable en el exterior español, dando el cambio de 73'87. Aquí abrimos con dicho valor á 71'59, bajando en el espacio de hora y media hasta 74'06, para volver á subir á 74'40. El 3 por 100 francés ha tenido también oscilaciones entre 94'37 y 94'17. A la una y media continúa la Bolsa movida.

**Divorcio.**

**Londres 17.**—Via cable de Bilbao.—Se ha fallado la célebre causa de divorcio seguida á instancias del capitán Oshea. El tribunal ha dictado sentencia declarando el divorcio.

**Cleveland.**

**Nueva-York 17.**—El partido demócrata de Boston celebró ayer un gran banquete, acordándose por unanimidad proclamar al señor Cleveland como futuro presidente de la República de los Estados-Unidos.

**Nueva-York 17.**—Tal es la impopularidad creciente contra el *bill* Mac-Kinley, cuyos efectos se están tocando, que los demócratas consideran asegurada por una inmensa mayoría la elección de Cleveland para la presidencia de la República.

Aunque todavía falta bastante tiempo para dicha elección, el nombre de Cleveland servirá de bandera para proseguir enérgicamente la campaña contra la reforma arancelaria, sobre todo en los pueblos agrícolas, que son los que resultan más perjudicados con la aplicación de la famosa ley.—*Fabra*.

**Junta del Censo.**

La Junta Central del Censo se reunirá esta tarde en el Congreso, y se espera que sus deliberaciones revistan mucho interés. Asistirán á la sesión de hoy los Sres. Alonso Martinez, Sagasta, Salmeron, Castelar, Cánovas, marqués de la Vega de Armijo, Martos, Palanca, Cervera, Gil Berges, Elduayen, Cárdenas, Silvela, Balaguer y Nuñez de Arce.

Algun periódico, sin embargo, dice que es posible que en sustitución del Sr. Martos asista el marqués de Sardoal.

Los pormenores de lo ocurrido en la comisión provincial de la Coruña, los conoce bien el señor Sagasta, porque se le han entregado cartas luminosas, de allí recibidas.

El Sr. Sagasta ha visitado esta tarde, antes de la reunion de la Junta, al Sr. Alonso Martinez.

El Sr. Palanca, llegó ayer por la mañana; anoche, el Sr. Elduayen, y hoy ha llegado el Sr. Gil Berges.

Ha sido expedida á favor de nuestro querido amigo el senador del reino señor marqués de Tavera, la rehabilitación en el título de marqués de Algecilla, que llevaron sus antepasados.

Como la noticia será grata á sus muchos y buenos amigos, tenemos una verdadera satisfacción en anunciar que D. Tiburcio Rodriguez, que lo es nuestro y muy querido, se encuentra mucho mejor del fuerte ataque de gota, que le ha obligado á no salir de casa durante cuatro ó cinco semanas.

**Los obreros.**

Esta tarde, á las dos, se ha presentado en el ministerio de Fomento un grupo muy numeroso de obreros, solicitando ver al señor ministro para pedirle trabajo.

El Sr. Isasa no estaba en el ministerio, y los obreros pensaban volver nuevamente á las seis para reiterar su pretensión.

**El «Serpent».**

Telegrama oficial:  
**Coruña 17 (12'20 tarde).**—El alcalde de Camariñas da cuenta que ha llegado á aquel puerto, procedente de Vigo, el buque de guerra inglés *Lapping*, para tomar antecedentes acerca del naufragio, habiendo prestado aquellas autoridades los auxilios y facilidades que consideran necesarios.

El mar arrojó diez cadáveres más, llegando á 43 los recogidos y sepultados.

Segun hemos oido, el Consejo de Estado ha informado que no procede la suspensión del alcalde de Aranda de Duero, decretada por el gobernador de Burgos.

El expediente ha debido ser hoy remitido al ministerio de la Gobernación.

Por falta de número no ha podido hoy reunirse la Junta municipal del Censo, que debía examinar el remitido por la Diputación provincial.

Se ha acordado citar á los señores de la Junta para el miércoles.

**Una mujer descuartizada.**

Esta mañana á las siete y media se presentaron dos hombres en el puesto de la Guardia civil del barrio de las Peñuelas, dando noticia que cerca de allí, en la calle del Ferro-carril é inmediato á los rails del tren de circunvaición, habían encontrado el cadáver de una mujer horriblemente mutilada.

Efectivamente, personados los guardias en el lugar del suceso, encontraron el tronco del cadáver completamente vestido, y las piernas y los brazos separados del cuerpo.

Se avisó enseguida al juzgado, y registrado el cadáver se hallaron entre el corsé varios billetes de banco por valor de 900 pesetas.

Practicado este reconocimiento, se procedió á trasladar los restos al depósito judicial de cadáveres, donde los médicos forenses certificaron que el crimen—puesto que de un crimen se trata—debió haberse cometido hará unos quince días.

La cara del cadáver, que no ha podido ser identificado, estaba completamente desfigurada.

Los criminales, sin duda, lo trasladaron cerca de la vía ferrea para despistar á la justicia, haciendo ver que se trataba de suicidio; pero es indudable que la separación de los miembros no ha sido producida por las ruedas del tren.

El juez, Sr. Fonseca, ha conferenciado esta tarde con el gobernador y el jefe de la Guardia civil para adoptar las medidas convenientes al esclarecimiento de este delito.

**BALANCE DEL DIA.**

Los fenómenos de la naturaleza, cuando rompen las leyes ordinarias, por agradables que aparezcan, llevan en sus entrañas un daho, que si no se percibe desde luego, al fin se deja sentir.

Así, por ejemplo, los días tibios y hermosos que ahora estamos disfrutando, prosequición de otra serie de días más ó menos templados, han de procurar contratiempos; porque no puede ser bueno que durante cinco meses no haya llovido en una buena parte de España.

Del propio modo ocurre con los hechos de la política, cuando no se producen oportunamente. Los que se guían por apariencias, y sienten satisfacción, creen imaginar que todo va al compás de su deseo; y de improviso, se encuentran, como ahora está ocurriendo, con manifestaciones como las que acaban de tener lugar en Zaragoza, Barcelona, Madrid y Toledo; de la propia índole de las que ya este verano tuvieron lugar en Bilbao, y del mismo carácter que tendrán seguramente todas las demás que se verifiquen en cualquiera otra gran población donde suene la nota liberal.

Los conservadores han venido al poder á deshora, y ellos mismos lo acreditan con sus hechos.

Lo acreditan, porque la falta de verdadero apoyo en la opinion, los irrita, y de ahí que los gobernadores y los caciques y toda la máquina ministerial esté entregada á las violencias y arbitrariedades que denuncian los periódicos y los responsables de provincias.

La posesion del poder suele aquí á todo el mundo hacer perder la cabeza olvidándose de atender á los dictados de la justicia; mas cuando el poder cae en manos de una oligarquía, y esta oligarquía carece del amor de la opinion, entonces aquellos males se centuplican; porque, á modo de ricos improvisados, los que se encuentran por aluvion con el poder, á toda resistencia aplican el rigor de su cólera, y las quejas más legítimas y las manifestaciones más populares, son recibidas con insolencia.

Que es el caso de la real orden sobre la Diputación de la Coruña, cuyos términos son una insolencia.

Nada háy más peligroso y arbitrario en suma, que un gobierno que no tiene base de opinion.

La Junta Central del Censo, se ha reunido á las tres y media, concurriendo las personas, que decimos en suelto separado.

De manera que los liberales tienen 10 votos, en la reunion de hoy, contra cinco de los conservadores.

La primera parte de la sesion, se ha consagrado al examen de los errores cometidos en el censo de Madrid, que parece se ha confeccionado, de modo, que resulta la circunscripción de Madrid, con más secciones de las que le corresponden por el número de electores; errores que nos extraña cómo han podido cometerse, dada la ilustración de los empleados de la diputación.

Suponemos se habrá acordado que se subsanen con toda brevedad los errores padecidos.

Mientras se discutía este incidente, parece que el Sr. Martos, á modo de recriminación, preguntó al Sr. Alonso Martinez cómo resultando así el censo de Madrid y pudiendo ser esto causa de que se aplazaran las elecciones provinciales, no se habia citado antes á la Junta Central, á lo cual contestó el digno presidente que no se habia citado antes porque el censo de Madrid no se ha recibido en la secretaría del Congreso hasta el jueves, esto es, hace tres días.

Concluido este asunto, hemos oido asimismo que se entró en la grave cuestion que suscita la real orden del Sr. Silvela sobre convocatoria de la Diputación de la Coruña.

El Sr. Sagasta sobre este asunto presentó una proposición, que se decia en los pasillos del Congreso, á las seis y media de la tarde, que tiene dos términos: una protesta, en el primero, de la conducta del gobierno, y una excitación en el segundo para que en breve reuna las Cortes.

Apoiada sobriamente la proposición por el Sr. Sagasta, la combatió el Sr. Silvela, diciendo que en su real orden no hay ofensa para la Junta Central.

A las ocho menos cuarto, seguía la Junta, y hablaba el Sr. Cánovas.

Continúa en los Estados-Unidos suscitando protestas el *bill* Mac-Kinley.

Y en toda Europa preocupando las quiebras de Londres y el desequilibrio económico y monetario, siendo esto causa de que se acentúe la baja de los valores.

Hoy se ha notado gran afluencia de hombres políticos en el Congreso, notándose asimismo que las pasiones se van enardeciendo mucho. Tales son los rasgos más notables del día.

**BOLSA**

COTIZACION OFICIAL DE HOY 17 DE NOVIEMBRE

FONDOS PÚBLICOS	Ultimos precios	FONDOS PÚBLICOS	Ultimos p. cios
4 p. 100 int. c.	75.05	Id. de Julio.....	»
Id. tit. pequeños..	78.50	Obras públicas...	»
Id. series G. y H.	75.80	Personal.....	»
Id. fin de mes....	75.10	3 p. 100 y 1 p. 100	»
Id. fin próximo...	75.40	amort. de Cuba..	»
4 p. 100 ext. c....	75.90	A sualid. de Cuba..	»
Id. tit. pequeños..	76.10	Bill. de P. Rico...	»
Id. series G. y H.	76.10	Sisas A. de Mad...	»
Id. fin de mes....	76.10	Ob. munic. de id.	»
Id. fin próximo...	76.10	Ob. Erlanger id.	»
4 p. 100 amort c.	87.90	Céd. Banco Hipo-	»
Id. tit. pequeños..	88.85	tec. al 5 p. 100..	101'25
Oblig. del Tesoro	104'80	Id. al 4 p. 100....	»
de 5.000 ptas...	101'45	Ob. id. al 5 p. 100.	»
Bill. de Cuba 1886	104'80		
Id., id., 1890.....	94.30		
3 p. 100 ext. c....	»	VAL. COMERO.	
2 p. 100 ext. c....	»	Ac. Banco España	4-3 00
Car. de Agosto...	»	Id. Banco Hipotec.	»
Id. de Marzo....	»	Id. Banco Castilla	»
		C.ª de Tabacos...	94'00

**Cambios sobre el extranjero.**

París, á la vista, 2'10 por 100, beneficio al papel.  
París, á 8 div., 2'00 por 100, beneficio al papel.

